

# 核心素养下小学科学分层教学实践研究

王建宇

北京市东城区西中街小学，北京，100027；

**摘要：**随着时代的发展和科技的进步，教育方式也在不断变革。小学科学课程作为基础教育的重要组成部分，通过分层教学聚焦基础教育改革，通过分层教学中的分层互助模式进行隐性分层，利用小组合作学习和成员之间的互帮互学形式，充分发挥师生之间、学生之间的互动和激励，为每个学生创造整体发展的机会。通过创设合理有效的教学环节和探究任务，利用学生层次的差异性与合作意识，形成有利于每个成员协调发展的集体力量，以促进学生科学核心素养的形成。

**关键词：**核心素养；小学科学；分层教学；基础教育改革

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.06.016

## 1 国内外研究概述

在国外，19世纪后半叶第二次工业革命后，随着不断探索与实践，分层教学的研究理论逐渐成熟且全面。其中，较为著名的美国教育心理学家布鲁姆的“掌握学习”教学理论倡导使所有学生掌握课程内容。随后，布鲁纳提出了“发现学习”理论，即符合学生学习认知过程。苏联教育学家巴班斯基提出的“教学过程最优化理论”和“区别教学法”进一步完善了分层教学的理论与实践。

在国内，我国古代著名的思想家、教育家孔子就提出了“因材施教”的观点，承认学生个体存在差异性，但未广泛实践。1982年，针对学生知识水平相差悬殊的现象，教育部发布的《关于当前中小学教育几个问题的通知》中提到按文化程度编班的主张，分层教学逐渐在国内兴起。我国著名的教育改革家黎世法教授提出“异步教学论”，这一理论强调以学生为学习主体，以培养学生的自主学习能力为目标，充分利用各种教学条件来组织教学，从而最大效益地提高教学质量。1991年上海教科所针对学生之间的差异性，开始进行区域性的“分层递进教学”教改实验。《国家2010-2020年中长期教育改革和发展规划纲要》要求学校要“关注每个学生”，注重因材施教，关注学生的个性差异。我国分层教学研究逐渐走向多样化。

分层教学主要分为四大类：班内分层目标、分层走班、能力目标分层监测、“个别化”学习、分层互动模式和定向目标培养。分层互动模式是分层教学中的一种

教学策略，也是一种不同于其它策略的隐性分层。对于小学科学而言，分层互动模式在本学科中较为适用，但运用分层教学的实践研究较少。张永娟（2022）提出了四种小学科学分层方法：学生分层、教学目标分层、授课环节分层、作业设计分层。但是分层教学在小学科学中仍存在以下问题：一，分层前所调研内容是否科学、客观，是否有参考价值。二，实施分层教学后，教师承担了不同能力学生的教学任务，教师课前备课及课上活动监管的压力增大。三，在实际教学中如何实施分层、分层标准如何定义、分层后怎样进行量化评价等。多数研究对以上存在问题解决对策的关注不够，一系列问题还缺乏必要的可操作性措施。

## 2 小学科学分层教学的目的及意义

分层的目的在于提供针对性、实效性的教学指导；在于发挥适应性、引导性的合作学习。分层教学要求分层设计，有效指导，合作学习，达到所有学生共同进步、共同提高的终极目的。“分层互动”是隐性的，其优势在于能够有效避免对学生“贴标签”从而使学生在分层学习中产生心理负担，自尊心受挫等问题。教师要心中有数，在讲解、示范、提问、测查、反馈、评价时，心中都要装着每个学生，在教学活动中，都应当调动小组的积极性，充分利用学习群体的亲密合作、协调互动，建构主体的参与。实施这一教学模式，学习目标明确，在主动学习中发展能力，学生个性特长有了施展的天地。

### 2.1 促进学生个性化发展

1 满足不同学习需求：通过实施分层教学，教师可

以根据每个学生的能力和进度，提供适宜的教学内容和方法。这种个性化的教学策略有助于确保每位学生都能获得适合自己的教育资源，从而更好地满足他们的学习需求。

**2 激发学习兴趣和潜能：**分层教学允许学生按照自己的节奏学习，可以减少学弱生的压力和学优生的无聊感。在这种教学模式下，不同层次的学生均能找到挑战和动力，进而激发他们的学习兴趣和未知的潜能。

## 2. 2 提高教学质量和效率

1. **优化教学资源分配：**分层教学有助于教师更合理地分配教学资源和时间，将教学重点放在需要更多帮助的学生身上，同时为优秀学生提供更深层次的挑战和学习机会。

2. **提升教学方法的科学性：**此模式鼓励教师根据不同层次的学生特点设计教学方法，这会促使教师不断探索更加科学有效的教学策略，从而提高整体的教学质量和效率。

## 2. 3 强化国家教育体系的竞争力

1. **培养多元化人才：**分层教学能够更好地发掘和培养各种类型的人才。在科学领域，这种教学方式可以早期发现并培养对科学有浓厚兴趣和天赋的学生，为未来的科技创新和科学研究储备人才。

2. **推动教育公平与包容：**通过适应不同学习需求的教育模式，分层教学有利于实现教育的公平性和包容性。每个学生都有获得适合自己发展的教育机会，这有助于减少教育资源的浪费，提高教育的整体效益。

## 2. 4 促进教育理念的创新与实践

在教育领域，创新与实践是推动教育进步和提高教学质量的重要动力。小学科学分层教学作为一种新的教学模式，对促进教育理念的创新与实践具有重要意义。

1. **促进教师专业成长：**实施分层教学要求教师掌握更高水平的课堂管理和教学设计能力。这种挑战促使教师不断学习和实践新的教学策略，提高其专业技能。

2. **推动课程内容的更新：**为了适应分层教学的需要，传统的科学课程内容可能需要进行调整和更新，使之更加符合不同层次学生的认知特点和学习需求。

3. **改革教学评价体系：**分层教学的实施也要求改革传统的评价体系，发展更加全面和科学的评价方法，不仅关注学生的学科成绩，还包括其创新能力、实践能力

等综合素质的评价。

4. **推动教育理念的现代化：**分层教学体现了现代教育强调的个性化和差异化教学理念，促进了教育思想从“一刀切”向“因材施教”转变。这种理念的更新是教育改革的重要一环，也是建设教育强国的必由之路。

5. **深化基础教育改革：**在基础教育阶段引入分层教学，不仅改变了传统的教学模式，还可能带动课程内容、评价体系等一系列教育改革。这种改革将从根本上提高教育质量，为学生的终身学习和全面发展奠定坚实基础。

## 3 如何在小学科学课堂中实施分层互动模式

1. **课前准备：**由于科学教师为多班教学，学生数量庞大，短时间内无法充分了解全体学生现有的认知程度、能力水平、兴趣爱好、个性特长、情感倾向和优势潜能。教师在了解以上学情的基础上，将本学期筛选出适合的课程内容进行分层，设计知识问卷课前发放给学生进行前测，形成完整的学情调研。

2. **课堂实施：**根据课前学情调研，根据自愿组合、适度引导的方针，把学生科学有序的分成爱好相同、水平相近、情感认同、优势互补的若干层次的几个学习小组。在探究活动中，教师扮演引导者的角色，教师应针对不同层次的学生，提供适合其能力水平的引导和支持。对于高水平学生，可以提供更开放和启发性的问题，鼓励他们深入思考和自主探索。对于低水平学生，可以提供更具体和直接的指导，帮助他们理解和解决问题。设计分层探究记录单，学生完成实验后，给予充足的时间在小组内依次交流实验记录和自己的解释，为全班交流做好准备，教师会随机提问，保证每名学生真正参与到探究活动中，避免出现简单抄袭和记录的现象。

3. **课后评价：**针对学生个体进行多元化评估，采用多种形式的评估方法，包括学生探究记录单完成情况、项目成果、口头报告等，以全面了解学生的学习情况和核心素养的发展。教师从学生分层探究活动单的记录中了解到个体学习情况，看到学生思维和概念发展的历程，促进学生探究能力的发展和科学概念的建构，最终提高学生的核心素养。

## 4 如何利用分层互动模式提升科学素养

1. **分组设置：**根据学生的学习水平和能力，将学生分为不同的小组。每个小组中应包含不同层次的学生，既有高水平学生可以担任组内的“专家”，也有低水平

学生可以通过与高水平学生的互动提升自己的学习水平。

2. 合作学习：组内学生可以通过合作学习来共同解决问题、探索科学现象，互相学习和支持。高水平学生可以扮演带领和指导的角色，帮助低水平学生理解概念、解决困难。而低水平学生也可以通过与高水平学生的合作，提升自己的学习水平和思维能力。

3. 互助讨论：组内学生可以进行互助讨论，分享各自的观点、思路和解决方法。高水平学生可以分享自己的知识和经验，帮助低水平学生更好地理解和掌握科学知识。同时，低水平学生也可以提出问题和疑惑，促使高水平学生对自己的知识进行思考和再整理。

4. 交流反馈：组内学生可以进行交流反馈，相互评价和指导。高水平学生可以为低水平学生提供反馈和建议，帮助他们改进学习方法和提升学习效果。低水平学生也可以提供自己的观点和看法，促使高水平学生更全面地思考和认识问题。

5. 个性化支持：教师可以根据学生的不同层次和需求，给予个性化的学习支持。对于高水平学生，可以提供更具挑战性和深度的学习任务，激发他们的学习兴趣和思考能力。对于低水平学生，可以提供更详细和具体的指导，帮助他们逐步提升学习水平。

通过上述分层互动模式的实施，学生在合作学习和互助讨论中将更好地理解和掌握科学知识，培养科学思维和解决问题的能力。同时，高水平学生的指导和低水平学生的努力也将促进彼此的学习进步和核心素养的提升。

## 5 总结

假设教师能够充分理解分层教学模式，并且能够熟练将分层互动模式应用至小学科学课堂中，对学生进行

合理隐性分层，真正做到因材施教，就能够使每个学生都能得到个性化发展，充分激发学生潜能，帮助学生将科学知识应用到实际生活中及社会活动中，促进学生科学核心素养的形成。综上所述，小学科学课程通过分层教学聚焦基础教育改革，不仅能够更好地满足学生的个性化学习需求，提升教学质量和效率，还可以强化国家教育体系的整体竞争力，并推动教育理念的创新与实践。

## 参考文献

- [1] 汤海清. “双减”背景下小学科学阶梯型教学模式初探[J]. 小学生(上旬刊), 2023, (06): 67-69.
- [2] 李传海. 核心素养视域下提升小学科学教学质量的策略研究[J]. 名师在线, 2023, (13): 34-36.
- [3] 梁东红. 指向核心素养的小学科学大单元教学实施路径[J]. 中小学教材教学, 2023, (05): 76-80. DOI: 10.19878/j.cnki.zxxjcjx.2023.05.002.
- [4] 张懿, 叶宝生. 指向高阶认知能力发展的小学科学教学设计与实施[J]. 现代教育, 2023, (04): 37-42.
- [5] 席学荣. 小学科学教学中创设真实问题情境培养学生核心素养的实践探索[J]. 中国科技教育, 2023, (04): 62-64.
- [6] 黄月凤. 核心素养导向下小学科学深度学习课堂的构建策略探究[J]. 考试周刊, 2023, (15): 1-4.
- [7] 张燕艳. 新课标背景下的小学科学教学实践与反思[J]. 新课程导学, 2023, (06): 41-44.
- [8] 孟静. 指向核心素养发展的科学进阶式教学策略探析[J]. 小学教学研究, 2023, 06): 7-78.

作者简介：王建宇（1997—），女，汉族，北京人，本科，北京市东城区西中街小学，职称二级，研究方向：小学科学。